

40次假车祸骗走150万理赔款

■车险诈骗南京每年损失4000万元■警方与保险协会联手打击骗保

“车险骗赔已经成为不少修理厂牟取暴利的途径!”近年来,由于社会诚信体系的缺失,各类保险诈骗案件,特别是机动车辆保险诈骗案件呈数量增多、案值增大、手法多样化等趋势,严重影响了保险公司的正常经营和金融稳定。据不完全统计,南京市每年车险诈骗损失在4000万余元,并且每笔案值正逐步由几千元上升至数万元。

为有效遏制保险诈骗违法犯罪高发势头,南京市公安局经侦支队和江苏省保险行业协会决定建立反保险诈骗联合工作机制。

典型案例

两团伙14人骗保150万

地处南京城区偏僻地段的永乐路、永育路、大校场路,夜深人静时,行人稀少,然而这几条路近年来却成了一些骗保违法分子的“致富之路”,他们或开车撞树、或撞墙,或制造数车连撞事故……近日,警方循线追踪,历时8个月,终于揪出隐匿在大明路汽车街中靠专业“碰瓷”发家致富的14名涉嫌骗保嫌疑人。

午夜·蹊跷交通事故频频发生

2006年5月6日午夜,风狂雨骤。此时,与南京大明路汽修街紧邻的大校场路,灯火昏暗。

23时许,一辆闽A705XX凌志车,以时速80公里的加速度冲向前方50米处静止的苏AG38XX宝来车,急速的刹车声打破寂静的夜空,宝来车前后灯、保险杠散落一地,稀疏的行人赶快拿出手机报警……

万幸,当人们在为两个车主毫发未伤而倍感宽慰时,无论是凌志车主蔡渔还是宝来车主庄铭,都在偷偷地发乐。偷着乐是有原因的,身为大明路汽车街上两家汽修厂老板的他们,合伙上演了这出“苦肉计”。凌志车是蔡渔数月前刚买的二手车,宝来车则是庄铭提供的被撞“道具”。事后,这出“交通事故”为两人先后从D与T两家保险公司获得18万元赔偿金。

事实上,偷着乐的不仅有蔡渔和庄铭两位汽修老板,由于地处南京城区偏僻地段的永乐路、永育路、大校场路紧邻大明路汽车街,夜深人静时,汽车街中一些骗保违法分子便将目光瞄上了这几条路,这里俨然成了他们发财致富的路。

追踪·专业化“碰瓷”露出幕后黑手

2006年11月,南京市公安局经侦支队接到了T保险公司江苏分公司的报案,称大明路义虎汽修厂老板丁锐与合伙人陈虎采取故意撞车伪造交通事故等方法,有诈骗保险理赔嫌疑。

为了获取更多的证据,办案民警把南京10余家保险公司负责人聚在一起,就机动车骗保方面的情况进行了专题调研:

2006年7月15日,丁锐汽修厂的员工驾车追尾撞上了一辆本地牌照的轿车,最后导致两车连撞,其负事故全责要求保险理赔;当年8月20日,员工驾车导致四车连环相撞……两人多次车辆撞击痕迹与其他交通事故十分相似。丁锐在T保险公司投保的机动车从2006年2月以来先后出事8起。同时,丁锐和陈虎两人名下的6辆机动车相互之间经常发生交通事故,发生事故时驾驶员相对固定。

深挖·两团伙14人骗保150万

调查中,办案民警发现,嫌疑人丁锐和陈虎虽然开了汽车修理厂,但修理厂设备简陋,不具备对事故车辆维修定损资质,经营状况不理想。经过数月的调查取证,2006年12月16日上午10时许,办案民警将正呆在家中的丁锐堵个正着。2007年1月20日,办案民警循线追踪,将潜逃外地刚刚回到江宁,在某桑拿浴室洗澡的陈虎抓获。

在查阅了D、T两保险公司大量保险赔付档案过程中,身为大明路汽车街上两家汽修厂老板的他们,合伙上演了这出“苦肉计”。凌志车是蔡渔数月前刚买的二手车,宝来车则是庄铭提供的被撞“道具”。事后,这出“交通事故”为两人先后从D与T两家保险公司获得18万元赔偿金。

2007年5月20日,犯罪嫌疑人庄铭、蔡渔落网。6月27日,伴随着蔡渔员工张龙被警方抓获,丁锐蔡渔两骗保团伙系列案中14名涉嫌犯罪人员全部落网。

警方事后发现,2005年底以来,庄铭蔡渔团伙采取故意撞车伪造交通事故,伪造交警部门交通事故责任认定书及事故证明、开具虚假的修理发票、一车双保等方法,先后故意制造20多起车损事故,骗取保险金90多万元(丁锐团伙近20次车损事故,骗保60万元)。

■后记

7月2日,记者见到了正羁押在南京市看守所的犯罪嫌疑人庄铭。案发时他已有半年没骗保,但为时已晚。用他自己的话说:“以前我烦不了,现在想想人不能光为了钱活着,走上歧途意识到悬崖的存在时,就来不及了。没要点的时候,开修理厂虽然苦了点,但日子总还好过。”想想自己尚在襁褓中的儿子,庄铭流下了悔恨的泪水。



俞晓翔 制图

行内人说

“假造交通事故骗保实在太黑了,黑得让外人无法想象。”在汽修行业“混”了十几年的孟先生日前来到快报,表示要揭露假造交通事故的骗保黑幕。“我16岁就开始在这行混,如今钱赚了不少,打算洗手不干了,但终究是良心不安。”

撞一次能赚几千元

今年5月,一辆本田雅阁车主找到孟先生,希望能“免费上个漆”。孟先生先将可能受损的汽车部件换成旧的,当晚就开着这辆车撞上了一堵墙。“损失”如下:

2个大灯 1600元
中网 400元
水箱+冷凝器 1700元
保险杠 460元
保险泡沫 300元
叶子板 700元
发动机盖 550元
氟里昂 280元
防冻液 150元
材料管理费 以上所有费用的10%(以抵消保险公司扣除的10%的费用)
保险公司取证结束后,

保险公司说

“骗赔的情况五花八门!”某财险江苏分公司理赔部负责人李雷(化名)告诉记者,他们公司一年就会有100余起明确是骗赔的案子,还有些骗赔成功的就更难统计了。而骗赔的案子中,绝大多数都和修理厂有千丝万缕的联系。

在采访过程中,他给记

车主说

“不能做现场,投保不方便!”车主刘先生直言不讳地告诉记者,自己每年不去保险公司投保,而是在汽车俱乐部投保。原因在于,每次保险公司去理赔,都要问很多出险问题,又要列出杂七杂八的免赔条

骗保一次能赚几千元

“中小交通事故,又是单方责任的,40%是骗保”

再给汽车换回原先的部件。最终,这辆车得到理赔约6200元,而给车全身上漆的成本不过600元,汽修厂净赚约5600元。

据了解,不少车主想给车上漆、维修、更换零件等,但又不想买单。汽修厂炮制一次中等事故,就可以赚2000到5000多元,双方各取所需。如果理赔较多,还可以给车主提成,甚至为车主缴纳保险费。甚至有车主买一辆中高档进口车,每年让汽修厂撞上两次,两三万元就到手了。

撞车也是技术活

“撞车的技术含量很高。”孟先生曾多次亲自上阵。撞车一般选择在夜晚进行,并且要物色行人较少的偏僻路段,最好有驾驶员看不到的死角,如急转弯等处,以追求“事故”的真实性。撞车的力度和角度要控制得恰到好处,“撞得太轻,理赔少,太重车主不答应。”此外,要保证发动机位置不能动,大梁不能受损。其他的部件,“车主想换什么就撞什么。”

骗赔源头在汽车修理厂

“一辆2万-3万的二手车放在汽修厂,每年20万回报”

者查看了五花八门的修理厂骗赔案资料,如将坏部件换进汽车,制造假事故现场索赔;或伪造假发票、假证明、假事故认定书,向保险公司骗赔;或在异地偏僻地点伪造出险,夸大事故事实等等。

“很多修理厂就靠骗保赚钱!”李雷介绍,他曾经接触过一个案子,经过调查是

不能做现场就不投保

“每年不去保险公司投保,在汽车俱乐部投保”

款,非常繁琐。加上自身与保险公司的信息不对称,不如让深谙游戏规则的修理厂和保险公司去周旋,按照保险公司的理赔条款,做一些出险现场。

记者了解到,保险公司在定损时,价格都有一定的

汽修厂导演的撞车约80%为单方责任事故,目的是方便处理。撞车后先报警,由于事故不大,又没有人员伤亡以及造成交通拥堵,交警一般不到现场。第二天只要到交警队出一个事故证明,保险公司上门拍照取证后,就可以索赔。

很多小厂以骗保为主业

据了解,南京仅登记在册的汽修厂2000多家,未登记的更多。而一个三类小汽修厂一年的运营成本不低于40万元。“光靠修车根本支撑不下去。”孟先生告诉记者,很多小厂就以骗保为主业,他在厂每个月都撞不少于30台车。

“中小交通事故,又是单方责任的,至少有40%是骗保。”孟先生说,这还是保守数字。此外,为了防止被识破,汽修厂之间经常相互“借”人撞车,“经常出现熟人面孔”,汽车旧件也相互调剂。本田、别克、大众等系列的车型最受汽修厂欢迎,这些车换旧件方便,宝马、奔驰等高档车则很少。

骗保伎俩

四类典型骗保伎俩

【伪造事故认定书】2006年9月21日,华安财险江苏分公司车险部接到一起出险报案。根据交通事故当事人书写的陈述,车主唐华(化名)驾驶苏AY06××在草场门行驶时,不慎碰到前面一货车尾部,造成车辆的前面盖子损伤,而对方货车则没有受到损坏。

保险公司理赔人员通过调查比对发现,车主出具的交通事故当事人书写陈述、事故认定书全是伪造的,而交管局某大队的交通事故处理专用章也是伪造的。

【故意制造车损】2007年3月14日,陈江(化名)驾驶苏MR42××号小客车行驶时,与路面一块石头发生事故,致小客车不同程度损坏。事故发生后,经交管部门现场勘察,作出了事故认定书,认定小客车驾驶员负事故全部责任。

但保险公司在查勘过程中发现诸多问题,如发动机与变速箱的新旧痕迹明显不符、变速箱有明显被敲打致损坏的痕迹、碰撞痕迹与石头撞击应有痕迹不符等情况,最终拒赔。

【低价购车用于骗保】很多修理厂就靠骗保赚钱!”某保险公司理赔部人士介绍,他曾经接触过一个案子,经过调查是车主与修理厂联合骗保,车主自己从市场上购买了一辆2万-3万的二手车放在修理厂里,修理厂承诺每年给他20万的回报。

【利用车主车辆骗保】很多车主把车放在修理厂,在不知不觉中就被修理厂用来骗保了。车主王先生介绍,他有一次因为出险,把车子放到修理厂修理,到他出差回来去取车发现,自己的车已经被修得面目全非。原来,修理厂把他的车子故意损坏后,再到保险公司骗保,以赚取保额。

警方分析

保险制度不够完善

我国《刑法》第一百九十八条对“保险诈骗罪”做出了详细界定,并明确规定,对于涉嫌“骗保”的单位人员,最高能够处以20万以下的罚款并判处十年以上有期徒刑,尽管如此,“骗保”案件还是屡禁不止,这其中究竟是什么原因促使着“骗保”案件滋生?

办案民警解释道,目前我国保险业制度不够完善,保险公司之间没有相互联网,致使一车多保、夸大车损的个案屡见不鲜。又因为“骗保”案件界定复杂,加之“骗保”案件伪装、隐秘性强的特点,在可观的“经济效益”驱使下,不少不法汽车维修商甘于铤而走险,这些都是车辆“骗保”案件滋生的原因。

“但是,在诸多原因中,最重要的因素则是车主的默然。”办案民警表示,在侦办两团伙系列性骗保案件中,民警发现,有的车主明明知情,却不向警方报案。车主的这种想法,在一定程度上也导致了该团伙作案得以越演越烈,甚至到了明目张胆的地步。

本版撰文 快报记者 田雪亭 张曦 常毅 通讯员 宁公宣 荆峥



民警正在提审犯罪嫌疑人庄铭